

EL MAGISTERIO BALEAR

PERIÓDICO DE PRIMERA ENSEÑANZA.

Se publica todos los sábados.

<i>Puntos de suscripcion.</i>	DIRECCION Y REDACCION, <i>San Nicolás, n.º 35.</i>	<i>Precios de suscripcion.</i>
En la Administracion y en la Imprenta y Librería de D. Pedro José Gelabert.	ADMINISTRACION, <i>Consolacion n.º 14.</i>	Por trimestre. 1 1/2 pesetas. Por semestre. 2 1/2 „ Por un año. 5 „

PRIMERAS MATERIAS QUE SE USARON PARA LAS ESCUELAS.

Entre las innumerables materias de que hicieron uso los antiguos para la escritura, están los peñascos, las hojas de árboles, arenas, y trozos de barro, sirviéndoles como pluma las piedras delgadas y puntiagudas. Después se sirvieron de las pieles de los pescados, de las conchas de las tortugas, de las cortezas de los árboles, de los papiros, de unas tablillas llamadas dipticas, del pergamino y por último de papel de diversas clases.

Se dice que Cleofantes escribió las lecciones de su maestro en unas tejas.

Sin embargo de ser tantas las materias de que se ha hecho uso para la escritura los pergaminos son los que más se encuentran, tanto en libros como en instrumentos antiguos. Esta materia se tomó de *Pergamo*, ciudad ó fortaleza de Troya, que fué donde se inventó ó al menos perfeccionó por medio de la piedra pomez. La preparacion de esta materia es muy varia y de aqui las diferentes clases que de ella resultaron: el pergamino teñido de color azul, encarnado ó violeta se usó con bastante generalidad en Francia; ésta nacion siempre ha tenido el plurito de distincion. De antes del siglo VII son raros los escritos que se hallan.

El papel de algodón aunque tenga su principio del siglo V, en España hasta el siglo X no empezó á usarse ni conocerse y hasta el siglo XII ó XIII no se hizo general en los instrumentos públicos.

La costumbre de escribir sobre una mesa ó sentado, es moderna puesto que segun los diferentes datos que nos suministran quienes á este estudio se han dedicado antes se escribía de pié sobre las rodillas.

Antiguamente se escribían los monumentos públicos en volúmenes de plomo, lienzo, tablas maceradas, láminas de metal y en columnas de pie-

dras. Las dimensiones cuando se hacian como instrumentos públicos variaban mucho.

La escritura en la China de los primitivos tiempos, era un conjunto de cuerdas con cierto número de nudos cada una; y las diversas combinaciones que al trenzarlas formaban servia á los chinos para comunicar sus pensamientos, y para ellos era una verdadera escritura geroglífica.

La tinta negra ha sido siempre la empleada en la escritura de los diplomas, sin embargo emperadores hubo que signaron con cinabrio y en nuestros archivos se encuentran muchos rótulos, letras capitales, y aun documentos enteros escritos con letras de oro.

El uso de la pluma de ave alcanza hasta el siglo VII y las de caña ó junco son anteriores y que si bien se han usado con posterioridad ha sido en los muestrarios ó letras de relieve.

Los buriles que han tenido uso en épocas anteriores y mucho posteriores, han sido y son de diferentes materias, segun para los usos á que se han aplicado, y en las materias á que han tenido que aplicarse.

Aunque sea una digresion al epigrafe de este artículo, permítasenos manifestar alguna manera de escribir en lo antiguo.

Habia una escritura abreviada llamada de *siglas* que no es otra cosa que poner las iniciales ó primeras letras que espresaban las palabras enteras, dícese que los fenicios fueron los que primero usaron esta clase de escritura y que los romanos, quienes mas la usaron.

Otra escritura abreviada fué el de ciertos signos que llamamos notas tironianas, nombre del inventor ó perfeccionador y se hizo tan general que se extendió hasta el Occidente, y los mismos emperadores se gloriaban de saber escribir con notas; Augusto tomó tal aficion á este modo de escribir que estaba en él diestro hasta el punto de desafiar á los más hábiles.

Se enseñó en las escuelas públicas, pero teniendo este arte de mas de seis mil cifras costaba un gran trabajo el retener en la memoria tantos signos, y no se podia escribir con velocidad, por lo que se perdió su uso hasta el extremo de no haber quedado ningun ejemplar, segun creemos, y si hoy hay *Alphabetum tironianum, seu notas tironianas explicandi* debémoslo á los trabajos del *P. Carpantier*.

Otra escritura abreviada es la *secreta* ó *Criptografía* que es el uso de unos caracteres particulares que se han convenido usar dos ó mas personas, así como la *Bakigrafia*, taquigrafia de nuestros dias, es otro método abreviado de escribir que se emplea para escribir tan de prisa como se habla. La invencion de este arte no es tan moderno como algunos se suponen, puesto que los griegos del tiempo de *Plutano* y *Ciceron* hicieron uso de este arte por diferentes notarios distribuidos en el Senado, quienes escribieron sus improvisaciones y el discurso de *Caton* en la conjuracion de *Catilina*. *Tiron*, liberto de *Ciceron* es á quien se le supone como el más hábil de su tiempo en este arte.

Inglaterra es la primera nacion moderna que se dedicó á resucitar la

taquigrafía, y en poco tiempo, con mucho estudio y meditación nos dió esta nación un medio más fácil y veloz que las *notas Tironianas* y en su consecuencia se establecieron escuelas de taquigrafía en todas las Universidades de la nueva *Albion* y luego se estendieron por Francia, España, Alemania y otras naciones civilizadas.

La escritura abreviada llamada *Notografía* no ha dado resultado, ni está admitida por lo que no la describe ni aun medianamente como lo han sido las anteriores por vuestro.

(*La Union del Magisterio.*)

—————
 >>>>:~:~:~<<<<—————
 ASOCIACION DE MAESTROS DE LAS BALEARES.
 —————

Cuenta que el Depositario que suscribe rinde á la Junta general de Maestros de las Baleares, de la inversion que ha hecho de los fondos que ha tenido en su poder, desde el 26 de Julio de 1874 hasta hoy dia de la fecha.

CARGO.

	<u>Pesetas. Cént.</u>
Lo son ciento veinte pesetas con veinte y cinco céntimos, existencia del año anterior, segun resulta del balance del citado año..	120'25
Recaudado directamente de los socios y suscritores al periódico de la Asociacion, EL MAGISTERIO BALEAR, segun las listas de cobranza.	488'00
Recibido de D. Pedro José Gelabert, por igual concepto, segun documentos que obran en esta Depesitaria.. . . .	165'00
Suma.	<u>773'25</u>

DATA.

	<u>Pesetas. Cént.</u>
Lo son seiscientas veinte y cinco pesetas entregadas á D. Pedro José Gelabert por la impresion del indicado periódico, durante todo el año de 1874, segun recibos números 10 y 11.	625'00
Por deduccion del 5 p ^o de lo correspondiente al distrito de Menorca, segun el art. 15, giros y quebranto de moneda. . .	6'50
Gastos de escritorio y correspondencia, segun n.º 12.	5'00
Por premio de recaudacion á domicilio de 56 papeletas, recibo número 13.	3'50
Suma.	<u>640'00</u>

RESUMEN.

	Pesetas.	Cénts.
Importa el cargo.	773	25
Id. de la data.	640	00
Diferencia.	<u>133</u>	<u>25</u>

Palma 8 de Agosto de 1875.—El Depositario, Bartolomé Danús.—Interviene El Secretario, Antonio Vadell.

Lo que se publica en virtud de acuerdo de la Junta Directiva para conocimiento de los asociados. Palma 1.º Setiembre de 1875.—El Presidente, Bartolomé Alvarez.—El Secretario, Antonio Vadell.

Hemos recibido los dos primeros números del nuevo colega *El Instructor*, que se publica en Tarragona. Agradecemos la visita á la que corresponderemos con el cambio de EL MAGISTERIO.

Agradecemos igualmente el envío del ejemplar del librito *Conocimientos útiles*, libro de lectura para las escuelas de 1.ª enseñanza y de adultos, con que nos ha favorecido su autor D. H. Cuenca, Maestro-Regente de la Escuela práctica de la Normal superior de Cádiz.

En la sección bibliográfica nos ocuparemos del juicio que nos merezca el espresado libro, limitándonos por ahora á decir que comprende una esplicacion de una multitud de conocimientos de objetos del *Reino animal, Vegetal y Mineral, Fenómenos atmosféricos y Diversos conocimientos*.

En el lugar correspondiente publicamos el anuncio.

Fundándose en la falta de salud, que le imposibilita dedicarse á la enseñanza, ha presentado la renuncia de su cargo D. Sebastian Moyá recientemente nombrado maestro del Molinar de Levante.

Por disposicion del Ministro de Fomento se ha pasado una circular á todos los Gobernadores civiles para que con el auxilio de los inspectores de instruccion pública y juntas provinciales del ramo formen una estadística exacta de todas las escuelas que existen en la actualidad, y de las que se han suprimido y creado recientemente.

¡Ojalá sea dicho trabajo para bien de la enseñanza!

La escuela de párvulos de la ciudad de Castellon dotada con 1650 pesetas que dirijia el señor Tomás, debe proveerse por traslado segun las órdenes vigentes.

Como premio al celo desplegado en favor de los maestros, el Jefe de Fomento de Zaragoza ha sido propuesto para una encomienda, y para una cruz el secretario de aquella junta provincial de primera enseñanza.

Los Sres. Canalejas y Campoamor, de diferente criterio filosófico, mantenian ardiente polémica sobre el krausismo en las columnas de la *Revista Europea*; pero ambos, de comun acuerdo, han suspendido este debate para sentir, tan elocuentemente como el Sr. Canalejas lo hace en las siguientes lineas, la destitucion de los catedráticos de la Universidad Central, cuyos nombres ya conocen nuestros lectores:

«El fallo singular y digno de exámen que separa de sus cátedras á los Sres. Salmeron, Giner y Azcárate, dice Canalejas, heló las palabras en sus hidalgos labios de V. y contristó mi espiritu.

¡El dia en que se conoció ese fallo fué dia tristisimo para la enseñanza universitaria! ¡Es un dia negro para la ciencia! No hablo movido por amistad, sino por severa justicia. Los tres son irremplazables; los tres figuran en primera linea y en los primeros puestos en el profesorado de España. El Sr. Salmeron es la inteligencia más profunda, más perspicua, de mayor aliento de cuantas poblaban nuestros claustros. Su elocuencia didáctica no tiene rival ni semejante. Es una gloria nacional.

Giner de los Rios es un devoto de la ciencia, noble, entusiasta; mayor pureza y elevacion de miras en el estudio no las conozco. Su religiosidad científica, su amor al estudio, su desprecio de todo otro interés y propósito, avasalla y enamora á cuantos le escuchan. Su instruccion es tan vasta, como precisa, enérgica y elegante su palabra.

Azcárate es un espiritu dulce y reflexivo, tolerante y discreto, cuyos progresos se notaban, no de dia en dia, sino de hora en hora.

¡Lo repito, no los habia mejores en el profesorado español, y bien puedo escribir con el asentimiento general, que no los hay iguales!

¡Qué oscuridad va á reinar en el claustro! Ni el brillante y fascinador Castelar, rico en intuiciones y adivinando con su genio lo que la erudicion histórica apenas permite sospechar; ni Montero Rios, nuestro único canonista; ni Figuerola, tan experto en ciencias politicas; ni Giner, ni Azcárate, ni Salmeron!

¡Lo repito, es un dia de tinieblas para la ciencia!»

(*La Reforma.*)

El ayuntamiento de Alicante ha satisfecho á los maestros de la misma ciudad cuatro mensualidades, y segun parece, está dispuesto á ir solventando, en cuanto le sea posible, los enormes débitos que le resultan por instruccion primaria.

Mucho celebramos que así sea, pues ya es tiempo de que la administracion se reorganice y de que varie la situacion de los Maestros, convertidos hace tanto tiempo en verdaderos párias.

Se han anulado las oposiciones llevadas á cabo en Alicante, para proveer la Escuela elemental de niños de Alcoy, por no haberse hecho con arreglo á los requisitos de la ley, y se manda se provea por concurso.

Se ha dispuesto se elimine de las oposiciones que han de tener lugar en la Córnuña para proveer las Escuelas vacantes la de niñas de Betanzos, por iguales razones que la anterior, y que se provea en la misma forma que aquella.

Parece que la directora de la Escuela Normal de Maestras de Zaragoza, doña Gregoria Brun, ha sido desterrada á Estella por haberse negado á prestar no sabemos qué juramento.

Un periódico inglés arroja sobre la Francia la comparacion de lo que en la instruccion pública gastan este país y Alemania, y hace constar que no obstante el subido presupuesto ordinario alemán que en el año económico finado era de 43.790,000 marcos aún ha gastado 8.350,000 marcos de presupuesto extraordinario para mejorar dicho ramo, haciendo que resulte cada habitante por 2 marcos ó sean 2 1/2 francos, mientras que Francia sólo aparece consagrando un franco por habitante para la instruccion. Al presupuesto importante referido hay que agregar los cuantiosos gastos que los municipios alemanes hacen en favor de la instruccion pública.

A instancia de varios profesores y profesoras de este partido judicial se convoca á todos y á cada uno de los que perciben sus haberes por el habilitado de Palma á reunion extraordinaria que tendrá lugar el martes 7 de los corrientes á las 10 de la mañana en el salon de la escuela práctica normal de la provincia, á fin de tratar y dejar arreglados asuntos que á unos y otros interesan. Se ruega y encarece la mas puntual asistencia.

VARIEDADES.

Como muestra del deseo de un Maestro de esta provincia para mejorar las condiciones climatológicas del pueblo en que ejerce, y donde los árboles brillan por su ausencia, insertamos el contenido en un cuadro escrito por el referido Profesor y colocado en la Escuela que este dirige.

Dice así:

«Los árboles son verdaderos amigos del hombre, al que unos ofrecen sazonados y sabrosos frutos, otros facilitan leña para la lumbre de nuestro hogar y madera con la que hacemos los muebles de nuestras casas, y también arados, carros, trillos, montantes de máquinas, etc. Purifican y embalsaman el aire que tan necesario es, hasta indispensable á nuestra vida; todos mitigan los ardores del Sol en verano, y el rigor del frío en invierno; promueven y sostienen la humedad que fertiliza nuestros campos, y, por último, animan al laborioso y honrado trabajador, al fatigado viajero.

Plantad, pues, queridos niños, muchos arbolitos; cuidad mucho de los que ya están plantados; no deis ningún corte en el tronco, no quiteis la corteza del mismo ni de las ramas; no los deshojéis, porque con todo esto les haríais mucho daño. Los árboles son seres vivos: si se los abandona, si se les hiere, padecen con el mal trato, enferman y mueren.»

Está siendo motivo de todas las conversaciones y ocasion para varios artículos en los periódicos de Paris, un descubrimiento que bien puede llamarse de interés general. Se trata del cultivo de la *patata permanente*, ó sea de la manera de obtener cosechas durante todo el año. Hasta ahora la patata solo se ha criado en el periodo de tiempo que media desde la Primavera á Otoño; pero el Sr. Telliez que es, según dice un periódico, el autor del descubrimiento, á fuerza de ensayos y perseverancia ha conseguido que se produzca también en el Invierno. El proceder es muy sencillo, y se reduce á preparar el terreno como de ordinario y hacer la siembra á principios de Agosto con patatas de la cosecha del año anterior, mojándolas antes con agua salada, y cubriéndolas después de ponerlas en la tierra, con una capa muy ligera de estiércol. La cosecha se puede recoger

Acaba de descubrirse un desinfectante más poderoso que el ácido fénico, el cloruro de cal y el sulfato de hierro; este nuevo medio químico se llama el *Kataro*, y es una pasta que, disuelta en el agua, á la dosis de un trozo como una almendra, desprende una cantidad de oxígeno y absorbe los miasmas instantáneamente. Esta sustancia se ha ensayado hace algunos días en la Morgue, de Marsella, depósito de los cadáveres de los que mueren víctimas de un crimen ó de una desgracia, y que se conservan para consignar su identidad. Uno de estos cadáveres estaba en completa

descomposicion, y exhalaba un hedor insufrible; una simple aspersion del liquido desinfectante hizo desaparecer en *dos minutos* aquel hedor. Se han saneado del mismo modo bodegas de buques, depósitos de fábricas y montones de inmundicias.

Los relojes públicos de Paris serán movidos por telégrafo conforme al del Observatorio si se adopta el informe de un ingeniero que propone unir aquel al del Luxemburgo y luego éste con todos los de la ciudad.

El reloj del observatorio que sirve de base á todos los estudios y cálculos astronómicos está colocado en las catacumbas para evitar la trepidacion y no tiene más error que el de una fraccion de segundo por año. desde mediados de Enero hasta fin de Febrero, segun se quiera que el fruto engorde más ó ménos. La sociedad de agricultura de Paris ha acogido muy bien este descubrimiento, y todo hace creer que el autor obtendrá una recompensa meritoria.

ANUNCIOS.

REGISTRO DE HONORARIOS

POR

D. A. Umbert Vila, Maestro Normal.

Sirve para escuelas de ambos sexos, asi públicas como privadas, y está dispuesto de modo que con poco trabajo y á primera vista presenta las retribuciones ó mensualidades abonadas por cada alumno, las que tiene en descubierto y el total recaudado mensual y anualmente.

REGISTRO DE MORALIDAD

ó DE

exámenes y partes mensuales, por el mismo autor.

Contiene el resultado de los exámenes de fin de mes y todos los datos necesarios para llenar los partes que los maestros privados acostumbran pasar mensualmente á las familias, formando la historia escolar de cada niño ó niña.

Véndese en tomos en fólío de 100 páginas, encuadernados en media pasta á tres pesetas y media cada ejemplar.

CONOCIMIENTOS ÚTILES, libro de lectura para las escuelas de primera enseñanza y de adultos y aplicable para la enseñanza en las escuelas de párvulos por D. H. Cuenca, Maestro-Regente de la Escuela práctica de la Normal superior de Cádiz. Un tomo en 8.º de 136 páginas. Precio en rústica 4 1/2 rs. ejemplar y 48 reales docena. En cartoné á 5 1/2 y 6 rs.

PALMA.—Imprenta de Pedro José Gelabert.